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1. Gaia: Magnitudeak, Unitateak eta Bektoreak

Tipler eta Mosca: 1 kapitulua
Fisika Orokorra: 1 eta 2 kapituluak

Aritz Leonardo

UPV-EHU
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Magnitudeak eta Unitateak

Fisikaren helburua Natura aztertzea da, elkarrekintzak ulertzea. Horretarako,
natura ondo deskribatzen dituzten magnitudeak definitu behar dira.

▶ OINARRIZKOAK (SI)
▶ Luzera: L (m)
▶ Denbora: T (s)
▶ Masa: M (kg)
▶ Tenperatura: K (K)
▶ Korronte elektrikoa: A (A)
▶ Argi-intentsitatea: I (cd)

▶ ERATORRIAK
▶ Abiadura: LT−1 (m/s)
▶ Indarra: MLT−2 (N)
▶ Momentu lineala: MLT−1
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Zenbait magnitude orden
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Dimentsio ekuazioak

Edozein legek magnitudeen dimentsioak errespetatu behar ditu!

v =
1

2
at2 −→ [v] = 1

2
(

L
T2

)T2 = L ???

▶ Adibidea: Kalkulatu G konstante grabitatorioaren dimentsioak eta
unitateak. F = G m1m2

r2

▶ Adibidea: Ondorengo ekuazioetan, x metrotan dago, t segundotan eta v
metro zati segundutan. Zeintzuk dira C1 eta C2 konstanteen unitateak
(SI)?

a)x = C1 + C2t
b)v2 = 2C1x
c)x = C1 cos C2t
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Bektoreak

Orokorrean 2 magnitude mota erabiliko ditugu:
▶ Eskalarrak: zenbaki (+unitatea) batekin guztiz deskribatuta geratzen

direnak. (Tenperatura, masa, dentsitatea...)
▶ Bektorialak: zenbakiaz (+unitatea) gain, informazio gehiago eman behar

da → norabidea eta noranzkoa. (Abiadura, posizioa, indarra...)

A⃗ eta B⃗ bektoreek 6 m/s eta 12 m/s ko moduluak dituzte hurrenez hurren.
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Bektoreak
▶ Erreferentzia sistema kartestarra:

A⃗ = (Ax,Ay,Az) = Ax̂i + Aŷj + Azk̂

î = (1, 0, 0) ĵ = (0, 1, 0) k̂ = (0, 0, 1)

▶ Modulua (geziaren neurria)
|A⃗| = A =

√
A2x + A2y + A2z

Osagaiak ezagunak izan beharrean, bektorea-
ren modulua eta inklinazio angelua badakigu:

Ax = A sin θ
Ay = A cos θ

3 dimentsiotan:
Ax = A sin θ cosϕ
Ay = A sin θ sinϕ
Az = A cos θ
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Aljebra bektoriala

Bektoreak definituta ditugu, orain, nola operatu dezakegu beraiekin?
▶ Batuketa: A⃗ + B⃗
▶ Kenketa: A⃗ − B⃗
▶ Biderketa

▶ Eskalarra: A⃗ · B⃗
▶ Bektoriala: A⃗ × B⃗
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Aljebra bektoriala: batuketa
▶ Grafikoki:

Irudia: jarraipen
metodoa

Irudia:
paralelogramoaren
metodoa

Irudia: Propietate trukakorra.
(A⃗ + B⃗) + C⃗ = A⃗ + (B⃗ + C⃗)

▶ Matematikoki:

A⃗ = (Ax,Ay,Az) = Ax̂i + Aŷj + Azk̂
B⃗ = (Bx,By,Az) = Bx̂i + Bŷj + Bzk̂

C⃗ = A⃗ + B⃗ = (Ax + Bx,Ay + By,Az + Bz) = (Ax + Bx)̂i + (Ay + By)̂j + (Az + Bz)k̂
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Aljebra bektoriala
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Aljebra bektoriala: kenketa
▶ Grafikoki: ▶ Matematikoki:

A⃗ = (Ax,Ay,Az) = Ax̂i + Aŷj + Azk̂
B⃗ = (Bx,By,Az) = Bx̂i + Bŷj + Bzk̂

C⃗ = A⃗ − B⃗ = (Ax − Bx,Ay − By,Az − Bz)

= (Ax − Bx)̂i + (Ay − By)̂j + (Az − Bz)k̂

▶ Adibidea: A⃗ = (2, 0) eta B⃗ = (−1,−1) izanik,
batu eta kendu itzazu irudia eginez. Kalkulatu
|A⃗| eta |B⃗|

Oharra: N bektore izanez gero, osagaiak banan-banan batu eta kendu behar
dira bakoitza bere ikurrarekin:

v⃗ = v⃗1 + v⃗2 + v⃗3 + . . .+ v⃗n =
n∑

i=1

v⃗i

v⃗ = (v1x + . . .+ vnx, v1y + . . .+ vny, v1z + . . .+ vnz) = (vx, vy, vz)
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Aljebra bektoriala: biderketa eskalarra
▶ Bektorea bider eskalarra: luzatu, laburtu ala buelta eman.

k · A⃗ = (kAx, kAy, kAz)

Oharra: Nola lortu bektore orokor bati dagokion unitarioa? Â = A⃗
|A⃗|

▶ Bi bektoreen arteko biderketa eskalarra: (A⃗ · B⃗)

A⃗ · B⃗ = AxBx + AyBy + AzBz = |A⃗||B⃗| cos θ

Zenbaki bat da!!

Propietateak:
1) A⃗ · B⃗ = B⃗ · A⃗
2) (A⃗ + B⃗) · C⃗ = A⃗ · C⃗ + B⃗ · C⃗
3) A⃗ · A⃗ = A2 (Moduluaren karratua)
4) A⃗ · B⃗ = 0 A⃗ ̸= 0 eta B⃗ ̸= 0 ⇒ A⃗⊥B⃗

5) î · î = ĵ · ĵ = k̂ · k̂ = 1
6) î · ĵ = ĵ · k̂ = k̂ · î = 0

7) cos θ = A⃗·B⃗
|A⃗|·|B⃗|

▶ Adibidea: A⃗ = (2, 2) eta B⃗ = (3, 0) izanik, Kalkulatu bi bektoreen arteko
angelua. Halaber, kalkula itzazu Â eta B̂
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Aljebra bektoriala: biderketa bektoriala
Bi bektoreen arteko biderketa bektoriala: (⃗a × b⃗) beste bektore bat!!
▶ Grafikoki: |⃗c| = |⃗a||⃗b| sin θ

▶ Matematikoki:

c⃗ = a⃗ × b⃗ =

∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂

ax ay az
bx by bz

∣∣∣∣∣∣ = (aybz − azby)̂i + (azbx − axbz)̂j + (axby − aybx)k̂

Propietateak:
1) a⃗ × b⃗ = −b⃗ × a⃗
2) (⃗a + b⃗)× c⃗ = a⃗ × c⃗ + b⃗ × c⃗
3) (⃗a × b⃗)× c⃗ ̸= a⃗ × (⃗b × c⃗)
4) a⃗ × b⃗ = 0 a⃗ ̸= 0 eta
b⃗ ̸= 0 ⇒ a⃗ ∥ b⃗

5) î × ĵ = k̂ ĵ × k̂ = î k̂ × î = ĵ
6) î × î = ĵ × ĵ = k̂ × k̂ = 0

7) |⃗a × b⃗| = paralelogramoaren azalera
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Aljebra bektoriala: biderketa nahasia

▶ Hiru bektoreen arteko biderkadura mixtoa:

(⃗a × b⃗) · c⃗ =

∣∣∣∣∣∣
ax ay az
bx by bz
cx cy cz

∣∣∣∣∣∣ = zenbaki bat

Irudiko paralelepipedoaren bolumena adierazten du zenbakiak.
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